

# 陳志明二三事

蕭仲泉

監察院監察委員的動員公約，有「砥礪風格」一項，對風格的說明是：「不畏強力，不存私見，不辭艱苦，不受請託」，監察委員陳志明先生執行監察權三十多年，對動員公約，信守不渝。他當選監察委員以前，在國內工作，與軍閥鬭爭，在國外辦報，則抨擊帝國主義，這些輝煌事蹟，有當年共事友好憶述；筆者所提及的，僅屬於平日所見所聞的二三小事。

陳志明先生西康西昌人，早歲赴英留學時，他的父親陳淑蘭先生旅遊雲南，不幸逝世，友好就地埋葬，先生學成歸國，立赴雲南尋找父骨，當時淑蘭先生在滇友好，均已亡故，先生訪得淑蘭先生抵滇時所住旅館老人，獲悉淑蘭公埋骨的山名同坟前的形象，旅館老人勸先生說：「該一地方，人煙稀少，搶刦路人的匪徒卻是很多，十分危險。」先生不爲之懼，冒險前往取得淑蘭公的屍骨後即返西康西昌安葬，可見先生的純孝而有毅力。民國三十九年臺灣省政府主席吳國楨有違法舞弊之嫌，先生洞悉其惡行，決意提案彈劾，吳國楨因得中央某巨公之支持，轉報極峯，謂志明先生多事，極峯授意某公勸告志明先生放棄

提案主張，未能即時彈劾，憤甚！乃到頂北投購旱地數畝種橘，並養羊與鷄，在其農舍大門，貼上一對聯。上聯：「無卷可查，無案可辦。」下聯：「有田幾畝，有鷄幾隻。」橫額：「靠天吃飯。」側門也貼上對聯，上聯：「空氣日光水，享受不盡。」下聯：「吃喝睡覺玩，自在無窮。」

農舍，見此對聯，一邊唸，一邊笑，不久因事召見先生，最後笑問：「山居生活如何？」

民國三十七年先生任監察院閩臺行署委員時，臺北市圓環攤販訴請轉函市政府免予拆除他們營業的違章建築，俾能繼續營生，臺北市政府以都市計劃並無圓環，必須拆除。先生說：「計劃是人訂的，當然可以修改。」嗣後每經過圓環，看到那種破爛、髒亂的情形，深自嘆曰：「我之過也。」

民國四十八年八七水災，先生巡察各地災情後，以臺灣的成規：「大中河川，由省縣治理，小河川，則由鄉鎮負責。」此項辦法決不適合於此次空前大水災的復舊，又指出省府規定「重建住宅，或整建住宅，規定必須相對資金」，這一

辦法，乃是「錦上添花」。而當時實際的需要，則應「雪裡送炭」。先生又認爲：「救濟物資，必須直接送到人民手裡，現行的辦法，顯然不合於此項原則。」先生大聲疾呼，希望有關單位切實改正。政府尊重先生的意見，立即調查檢討，然後將復舊辦法，加以修正。

臺中公館計劃，（即興建大機場），將一千七百多甲土地（包括農田旱地）夷平後，民國四十七年五月廿三日降雨一百五十三公厘，遭受水災的人民，一百六十多戶。四十八年六月十一、十二兩日降雨一百二十七公厘，六寶、埔西兩村，皆成澤國，八七水災，受害的人民更多，更慘重。未實施公館計劃之前豪雨達三百二十五公厘，鄉民都未受

災。祇以公館計劃，當時爲秘密工程，無人膽敢提出意見，先生略斯情形，詳加查詢，獲悉必須擴大機場的排水系統，水災才可以免除，於是決定在副總統兼行政院長陳誠先生邀約巡察委員舉行座談會時，提請辦理。但開會時，先生未能及時獲得發言機會，眼見散會時間將屆，乃憤而離席，嗣後陳副總統一再函約單獨談話，先生提出興

臺灣省政府規劃進行，三年完成後，大雅鄉的水患，從此獲得解決，陳誠副總統逝世後，先生同筆者談及此事，深自慨嘆的說：「陳副總統，真是位有胸襟，又洞察在抱的好行政長官。」儒成公司奉准在臺北縣與桃園縣交界的中莊新村附近興建瀝青拌合場，該村村民以瀝青拌合時產生的煙霧妨害身體健康，因而提出控訴，先生調查此案，質諸政府，政府以核准之前，提經有關五機關審查後，認為地址適當，方准興建，政府既經核准，不能不准許興建，且尚未興建之時，並無妨害人民身體健康的事實發生，取締無法令依據。則先生以瀝青拌合產生之煙霧，對人民的身體健康絕對有害，防範於未然，當優於弊病發生後的取締。筆者協助調查，先生提示說：「這是人民的大事，絕不可忽視。」最後查得該公司申請瀝青拌合場附的是略圖，未將中莊新村繪入，該公司答復有關詢問時又說：「該村莊不屬於臺北縣。」顯為矇混行爲，因此致函政府撤銷核准案。先生曾自擬一聯以明心志，聯云：「不作風波於世上，自無冰炭在胸中。」黨國元老故監察院長于右任先生閱之喜，乃為之書，並從而瞭解先生，不獨有剛正的性格，更有高尚的情操，特書一聯，並裱好送交先生，其聯云：「吃得苦中苦，不爲人上人」。吃得苦中苦，方爲人上人」，是社會上鼓勵人上進的兩句流行的話。于右任先生將「方」字改爲「不」字，則變成爲形容道德高尚的賢達之士了，嗣有人見此聯，請于右任先生再書以送之。于右老毅然拒絕說：「此聯只能送給一人。」先生在頂北投經營橘子園，某日

自擔大糞上山灑橘子樹，先總統蔣公散步遇之，笑曰：「好，好，好。」不久後當地警員銜局長之命，取締先生所養的鷄羣，以免在道路上拉屎，被先總統蔣公散步時發現，曾受責備，先生婉言答復說：「總統看到我擔負人大便，還說：『好，好，好』。鷄大便的臭味，不會超過人大便，總統出身農家，不會責怪的。」

于右老避暑的地方，靠近先生的橘子園；民

國四十六年夏天目睹先生的牧羊生活，特賦詩一首贈。前言曰：「北投道上遇監委陳志明牧羊

，以詩贈之」詩曰：

牽羊一牧者，遇我北投道，牧者愛其羊，沿山覓青草，草肥羊自肥，羊肥奶自好。力為己所出，奶非天所造，自有生民來，惟善以為寶。蘇武持漢節，太息人將老。

# 中外文庫 彩虹夢 吳崇蘭著 定價台幣壹佰貳拾元

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書。我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。定價臺幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。

當美國同中共勾搭時，先生與高齡監察委員

金維繫先生論世界局勢，及中國前途時正色道：

「中共暴政，絕不可能維持長久。祇以目前世界局勢對我極為不利，而大陸上反共的力量，又尚未壯大，值茲情景，暫時無法反攻，而此時此地，不肖之徒以各種方法損傷政府形象，萬一有不幸的情形發生，年事衰老的我們，應該預作決定，以免臨時惶恐。」接着說：

「萬一不幸的情形發生，我就在國父紀念館正門前自殺。」金維繫委員立表同意，今金委員已逝世，先生所憂慮的不幸的情形，並未發生，竟被機車撞倒於國父紀念館的正門前，腦部重傷，未及救治，與世長辭，以先生的純孝、忠誠守正不阿與對黨國的忠貞，而未親睹大陸重光，心殊遺恨，筆者敬仰先生的德行，謹述一二事，以誌崇佩。